



Uvodnik

Igor Gregori

Molk in obup

Množica prijateljev in sodelavcev se je v soboto, 24. januarja, zbrala v cerkvi sv. Marije Karmeličanke na Greti pri Trstu, da bi izrazila poslednji pozdrav mlademu Dušanu Poldiniju.

Dušan je bil zaposlen v tržaški železarni, zadolžen je bil za vzdrževanje mehaničnih kolesij velikega žerjava. V jutranjih urah dne 12. januarja se je povzpel do višine dvajsetih metrov in začel svoja običajna - pravijo jim rutinska - opravila. Mehанизem se je tedaj nenadoma pognal, sedemtridesetletni mladenič žal ni imel izhoda in podlegel je smrtnim ranam. Kdor je upravljal veliki pristaniški žerjav, se sploh ni zavedel smrtne nesreče. Ko so truplo nesrečnega delavca odkrili njegovi kolegi, sta nad železarski obrat legla molk in obup.

Molk in obup sta nato zajela srca Dušanovih staršev, očeta Livia Poldinija in mame Mare Debeljuh, ki sta težko sprejela, da je njihov sin postal zadnja žrtev predolgega seznama ponesrečencev na delovnem mestu.

V zadnjih tednih se je v naši deželi ta seznam podaljšal, ponesrečili so se namreč še delavec papirnice Burgo in delavca v spodnji Furlaniji. Ali gre zgolj za naključje?

Težko je sprejeti dejstvo, da je ta sramotni seznam kot brezno, ki mu ni videti dna. Vanj bomo vključevali še mnogo oseb, ki bodo življenje žrtvovali za vsoto denarja, ki jemlje dostojanstvo njim samim in njihovim družinam. Življenja sicer ne gre meriti po mesečni plači, tako diskriminantno smo izbrali zgolj zato, ker se v današnjem visoko tehnološkem in produkcijskem svetu človeško življenje izstoveti z golo številko, s tem, koliko je vsak delavec rentabilen za svoje podjetje in koliko je podjetje uspešno na tržišču. Pozabljamo pa na človeka, ki je v sedanjem razčlovečenem okolju še vedno središče in motor vsega. Še zlasti delavski razred je v zadnjih desetletjih utrpel premoč, s katero je razmah t. i. nove tehnologije preobličil razmere moči v svetovnih produkcijskih tokovih: nekdanja tradicionalna težka proizvodnja je v nekaj letih postala drugorazredna dejavnost, zanemarljiv ostanek prejšnjega stoletja. Sodobna družba je ob uporabi računalnika, interneta in prenosnih telefonov črtala iz svoje zavesti podobe nekdanjih rudarjev, železarjev, kmetov in drugih delavcev, ki so ročno opravljali najtežavnejša in predvsem najnevarnejša dela. Delavski razred, ki je nekoč nekaj veljal, je danes vzletel v postev kot ovira na poti produkcijskega postopka, zanemarljiva naša družba in zanemarljivo ga lastniki obratov, ki kot običajno stremijo zgolj po zaslužku.

Delavci, kot so bili Dušan in mnogi drugi, nas iz nesrečnega seznama nemo opozarjajo, da je vloga delavskega razreda v naši družbi še aktualna prav zato, ker delavski razred sestavljajo osebe, ki so enako pomembne in aktualne kot snovalci softwarjev in dragocenih čipov. Čeprav bo družina Poldini Debeljuh težko prenašala teže neizmerno izgube, bo Dušanovo ime ostalo v trajnem spominu njegovih kolegov: družina je namreč sklenila ustanoviti sklad, ki bo zaslužnim sinovom delavcev škedenjske železarne podeljeval študijske stipendije. Širokosrčnost je močnejša od molka in obupa!

Pogovor



Bogdan Kralj
o letošnji
Prešernovi
proslavi,
ki bo posvečena
100-letnici
Glasbene matice

3



Mož beseda!

Tradicionalni novoletni sprejem stranke Slovenska skupnost

Foto IG

Pred slovenskim kulturnim praznikom Jezik edini trdni temelj!

Tako kot vsako leto se tudi te dni pripravljamo na osrednjo Prešernovo proslavo, ki bo pri nas letos posvečena stoti obletnici pomembne slovenske ustanove pri nas, in sicer Glasbene matice.

Pod pojmom Prešernova proslava pri nas razumemo tudi osrednji slovenski kulturni praznik, ki ga obhajamo prav na dan smrti največjega slovenskega pesnika Franceta Prešerna, ki mu vsi po vrsti priznavamo, da je naš jezik povzdignil na raven evropskih jezikov, saj je s svojimi poezijami dokazal, da je tudi slovenski jezik enakopraven vsem ostalim jezikom. Ne gre za nobeno pretirano poveljevanje, ko pa vemo, da je bil prav Prešeren tisti, ki je kot prvi Slovenec pesnil v kristalno izbrušenem jeziku in v svojih pesmih obravnaval dejansko vse tiste vsebine, s katerimi se ukvarja samo vrhunska poezija, vrhunska književnost. Jezik torej!

Slovenski jezik je tista osnovna prvina, podstat, temelj, na katerem smo si Slovenci v zgodovini zgradili samozavest, kulturo, omiko, narodnost, narodno identiteto in pred slabima dvema desetletjema tudi samostojno državo. Prav odnos do jezika je tudi najboljši pokazatelj našega odnosa do slovenske kulture, ki je ena temeljnih podstat narodnosti! Slovenci smo eden redkih narodov, ki imamo v svoji državi praznik kulture, ki je dela prost dan; pri nas pa, ki živimo v Italiji in tega praznika seveda ne moremo praznovati z državnimi častmi, se na ta dan zbiramo na slovesnih akademijah, ki jih sami imenujemo

preprosto in zelo zgovorno: Prešernove proslave. Letos bo osrednja proslava v znamenju glasbe, za katero velja, da je univerzalni jezik, ki ne potrebuje prevajanja, saj je vsakomur dostopna, a vendar bomo spet prisluhnili tudi slovenski besedi.

In zato je prav, da se vsaj ob Prešernovih proslavah vprašamo, kako je z našim jezikom, kaj sami naredimo, da bi izboljšali znanje lastnega jezika, da se vprašamo, kakšno je stanje poučevanja slovenskega jezika v naših šolah, ki so te dni (ponovno) na usodnem križišču, ko se odloča, kakšna naj bo ureditev naših šol v prihodnje. V dnevnem tisku se je za preureditev našega šolskega sistema že uveljavila beseda, ki je nihče na Slovenskem ne pozna, našli je ne boste v nobenem slovenskem slovarju!, zato je niti zapisali ne bomo, ker pač nič ne pomeni, morda kaže

samo na odnos do jezika in neko našo posebnost, ko iz italijanščine jemljemo ponesrečene izraze. Da to počno brez vsake težave naši šolniki, pa je dovolj zgovorno! Že res, da smo v tem prostoru pripadniki slovenske narodne skupnosti nekaj posebnega, a to velja samo do takrat, ko to svojo posebnost gojimo, ko skrbimo, da je znanje našega jezika vsaj zadovoljivo, če ni že več kot to! Že itak je pri nas težko poučevati slovenski jezik zaradi vse večjega števila italijanskih otrok v naših šolah in že zaradi dejstva samega, da živimo sredi italijanskega morja; da bi pa sami uvajali nove besede, je čista norost!

Ko te dni spremljamo polemike o preureditvi šolskega sistema državnih šol s slovenskim učnim jezikom, ki so za nekatere grob, za druge pa rešitev za slovenske šole, si lahko le želimo, da bi se vsi tisti, ki preureditev šol udeležujejo, zavedali, da je naša šola najprej šola narodne manjšine, in tudi dejstva, da je bila postavljena na noge samo in le ter še enkrat samo zaradi učenja, negovanja slovenskega jezika, ki ga govorimo pripadniki slovenske narodne manjšine!

Ob Prešernovi proslavi nam mora biti jasno vsaj to!

Jurij Paljč

SVET SLOVENSKEGA ORGANIZACIJ, SLOVENSKA KULTURNO GOSPODARSKA ZVEZA
in GLASBENA MATICA

vabijo na proslavo ob Dnevu slovenske kulture

...IN ČUJEM TE; KLAVIR IGRA...

POSVEČENO STOTI OBLETNICI GLASBENE MATICE V TRSTU

Scenarij: Tatjana Rojc
Izvirna glasba: Aleksander Ipavec
Režiser: Gregor Geč

V nedeljo, **8. februarja**, ob 16.30, v gledališču Ristori v Čedadu
V torek, **10. februarja**, ob 20.30, v Kulturnem domu v Trstu
V četrtek, **12. februarja**, ob 20.30, v Kulturnem domu v Gorici



Delegacija Slovenske ljudske stranke v Gorici

Bojan Šrot se je srečal s predstavniki SSK

Delegacija Slovenske ljudske stranke, ki jo je vodil predsednik Bojan Šrot, je bila v petek, 30. januarja, v gosteh pri goriškem delu Slovenske skupnosti. Poleg predsednika Šrota so se obiska udeležili še podpredsednica glavnega odbora stranke in predsednica koprškega mestnega odbora Olga Franca, odgovorna za stike z javnostjo Lejla Kogej ter še nekateri predstavniki koprškega mestnega odbora. Do srečanja je prišlo na prošnjo samega predsednika Šrota, potem ko je bil o stanju slovenske narodne skupnosti seznanjen s pismom, ki ga je goriški pokrajinski tajnik SSK Julijan Čavdek poslal vsem slovenskim političnim strankam. Bila pa je to tudi prilika, saj so te bile prisotne že v časih Slovenske kmečke zveze in prvih zametkov SLS, ko sta se v Sloveniji

ogled Trgovskega doma, njegova zgodovina in sedanje mučno prizadevanje, da bi se objekt spet povrnil Slovencem, kot to predvideva zakon. Sledilo je srečanje delegacij na goriškem sedežu SSK, kjer je delegacija SLS sprejel deželni tajnik SSK Damijan Terpin. Poleg Terpina so bili prisotni še pokrajinski tajnik Čavdek, pokrajinski predsednik Primožič, predsednik rajonskega sveta Podgora Walter Bandelj in števerjanski župan Hadrijan Corisi. Najprej je Terpin z veseljem sprejel ponovno srečanje med strankama, ki sta v preteklosti precej sodelovali, še posebno ko sta stranko vodila brata Podobnik. Sledil je opis stanja slovenske narodne skupnosti v Italiji ter širše problematike uveljavljanja narodnih pravic. Pri tem je stranka SSK aktivno prisotna s svojimi političnimi in izvoljenimi predstavniki. Podčrtani pa so bili tudi novi ko-

valil za sprejem in tudi poudaril potrebo, da se vezi med obema strankama osvežijo in utrdijo. Skupaj s svojimi koprskimi kolegi je podčrtal razliko v zaščiti narodnih skupnosti med slovensko in italijansko zakonodajo ter njenim izvajanjem na teritoriju. Pritaval je, da si bo prizadeval za pozorno spremljanje življenja slovenske narodne skupnosti v Italiji, in poudaril, da pri tem lahko precej naredi njihova parlamentarna skupina v Državnem zboru. Orisal pa je tudi sedanje stanje SLS, ki ima na teritoriju precej županov. Trenutno pa so vse moči stranke uperjene v pripravo na evropske volitve, na katerih želi SLS izvoliti svojega evropskega poslanca. V nadaljevanju pogovora so sodelovali še ostali udeleženci srečanja in poudarili pomembnost čezmejnega sodelovanja, še posebno kar se tiče gospodarske pla-

Javna varnost in stanje na Lampedusi

Zadeve Berlusconijeve vlade

Skupno z nami se tudi številni drugi gotovo spominjajo lanske volilne kampanje, ki je potekala ne samo v živahnih polemčnih tonih, temveč tudi ob demagoških obljubah volivcem. Pri tem so vsekakor prednjačile desnosredinske stranke (takrat še v opoziciji levosredinski Prodi jevi vladi), to se pravi Berlusconijeva Naprej Italija, Nacionalno zavezništvo in Severna liga, ki so svojo volilno kampanjo osredotočile na vprašanje javne varnosti (zaradi pojava številnih kriminalnih dejanj tako s strani domačih družin kot iz vrst tujih priseljencev). Obljubljale so učinkovito ukrepanje za zajezitev omenjenih pojavov in ob tem istočasno pomagale zaostrovati ozračje strahu v prebivalstvu. To jim je pripomoglo k volilni zmagi, zato so po prevzemu vlade demonstrativno vpleli v boj za zagotovitev varnosti državljanov tudi nekaj tisoč vojakov, a istočasno zanemarili ovrednotenje rednih policijskih sil in izboljšanje njihovega finančnega položaja.

Sedanja vladna politika še vedno temelji na razkazovanju mišic zlasti na področju ukrepanja proti tujim priselencem in ustvarjanju sovražnega ozračja do njih. Uvedeno je bilo odvzemanje prstnih odtisov mladotnim Romom s pretvezo tudi statističnega ugotavljanja njihovega števila in preverjanja istovetnosti storitev kriminalnih dejanj. Mediji so s svoje strani znatno prispevali k ustvarjanju javnega mnenja, da je glavni vzrok za občutek strahu pri ljudeh prisotnost številnih tujih priseljencev, ki da jim gre pripisati številna kriminalna dejanja. Toda čas je postopoma razkril, da je kriminalna zasvojenost že od nekdanj močno prisotna v zadevnih italijanskih združbah. To dejstvo sedaj očitno prihaja na dan, zlasti ob zadnjih številnih pojavih spolnega nasilja nad ženskami na obrobjih velikih mest, kot sta Milan in zlasti Rim. To je presenetilo vladne kroge, ki so sedaj v ne-

seljenci. Njihovo število se je v minulem letu 2008 povečalo v primerjavi z zadnjim letom (2007) Prodi jeve vlade. Med volilno kampanjo je desna sredina zagotavljala ureditev razmer na otoku in omejitev prihajanja ilegalnih pribežnikov, dejansko pa se je stanje v zadnjem času občutno poslabšalo. Minuli teden je prišlo do nenavadnega dogodka: 1300 pribežnikov iz tamkajšnjega zbirnega centra se je kratkoma odpravilo iz centra in se pridružilo domačim protestnikom pred županstvom. Zahtevali so premestitev v bolj urejene zbirne centre v Brindisiju, kjer naj jim oblasti omogočijo združitve z drugimi družinskimi člani. Sile javnega reda jih niso ovirale pri izhodu iz



uveljavljala demokracija in pot državne samostojnosti. Na začetku je goriški pokrajinski tajnik Čavdek poskrbel, da si je delegacija SLS ogledala Gorico in se seznanila s stanjem goriških Slovencev, njenih osrednjih ustanov in z naporji za uveljavljanje narodnih pravic. Poseben vtis je na delegacijo SLS naredil zunanji

raki stranke, da bi postala vedno bolj zbirna stranka Slovencev v Italiji. Glede odnosov s Slovenijo je Terpin podčrtal zelo dobro skrb za Slovence v zamejstvu in po svetu s strani prejšnje vlade in izrazil upanje, da bo to delo opravljala tudi sedanja nova slovenska vlada. Predsednik Bojan Šrot se je zah-

ti, kjer se lahko marsikaj obrne prav v korist slovenske narodne skupnosti v Italiji. Delegacija SLS se je po končanem srečanju udeležila tudi tradicionalnega novoletnega sprejema SSK v restavraciji Devetak na Vrh Sv. Mihaela.

Julijan Čavdek
Pokrajinski tajnik SSK

politika do Romov in drugih tujih priseljencev ustvarila nevzdržne razmere, pa se je sedaj sam znašel v vrtincu polemik v zvezi z zadnjimi pojavi nezastlišanih posiltežensk, v katera so vpleteni tudi italijanski mladostniki. Pilatovski se izgovarja, da takšnih dogodkov ni moč prevideti. Podobno se brani tudi predsednik vlade Berlusconi, ki povrh vsega še neokusno duhoviči, da država nima dovolj vojakov za stražo lepih italijanskih žensk. Še pred dobrim mesecem pa se je hvalil, da je vprašanje varnosti rešeno, sedaj pa da bo treba za varnost poskrbeti s trideset tisoč vojaki, kot da bi bila država v vojnem stanju. Rednim policijskim silam pa je v proračunu oklestil finančna sredstva, namesto da bi jih povečal, tako da jim sedaj primanjkuje celo gorivo za vozila. Potem so tu še kaotične razmere na otoku Lampedusi, kamor se zatekajo z zasilnimi plovili tuji pri-

zbirnega centra, pribežniki-protestniki pa so se potem sami vrnil v center. Tako otočani kot v centru začasno nastanjeni pribežniki namreč nasprotujejo nameri italijanske vlade, da bi na Lampedusi zgradila še center za ugotavljanje istovetnosti pribežnikov pred njihovim izgonom, kar pomeni podaljšanje bivanja pribežnikov na otoku. Predsednik Berlusconi je ironično komentiral protest pribežnikov, češ da so šli ven "na pivo", kar izdaja pomanjkanje državniške resnosti. Iz prikazanih ugotovitev izhaja, da je v Italiji težko vladati ne glede na trenutno politično usmerjenost vlade. Strankam gre namreč predvsem za to, da s svojimi stališči in pobudami utrjujejo lastno vidljivost, t. j. da so v ospredju pozornosti zlasti v medijih. Zato ne štedijo z demagoškimi nastopi in obljubami. Takšna je torej stvarnost v tej državi.

Alojz Tul

Žalostna vest iz Rima

Umril je prijatelj Slovencev Rosario Caccamo

Minuli teden smo Slovenci izgubili dragocenega prijatelja. V sredo, 28.

januarja, je namreč v Rimu umrl dr. Rosario Caccamo. Dva dni kasneje pa je bila v znani cerkvi "Santa Croce in

Gerusalemme" pogrebna svečanost. Star je bil 90 let. Doma je bil s Sicilije, po poklicu pa je bil odvetnik.

Slovenski narod in kulturo je spoznal in vzljubil po svoji ženi, rojeni Dornberčanki. Dobro je tudi govoril slovensko in mnogi, ki so kdaj bili v Rimu na gostovanju pri naših rojakih, so lahko občudovali tega zelo živahnega in dinamičnega človeka, kako se pogovarja z gosti o vsem mogočem in kako rad prisluhne naši pesmi. Bil je dolgoletni sodelavec Slovenika in prijatelj številnim našim duhovnikom, ki v tem papeškem zavodu živijo in delujejo oziroma, ki so v njem preživeli svoja študijska leta. Velike zasluge za naš narod si je pridobil zlasti v času osamosvojitve, ko je po svojih zvezah skušal pomagati pri utrjevanju slovenske poti v neodvisnost in doseganje mednarodnega priznanja. V Rimu je bil znan tudi kot ustanovitelj in odgovorni urednik izredno priljubljenega oglaševalnika Porta portese, ki zagnata leta izhaja tudi v internetnem formatu.

Na dnu...

PRAZNOVANJE DNEVA KULTURE DOKAZUJE, DA SE SLOVENCİ NE IGRAMO Z VREDNOTAMI!



V KATEREM KAZINOJU PA BO OSREDNJA PRIREDITEV?

Povejmo na glas

Kultura kot hrepenenje po dobrem

Bilo bi zelo omejevalno, ko bi ob Prešernovem dnevu razumeli kulturo le v tistem vsakdanjem pomenu besede, ko smo uglajeni in sposobni lepega obnašanja, ko si od časa do časa ogledamo gledališko predstavo, se odpravimo na koncert ali vzamemo v roke nam ljubo knjigo. Naš največji pesnik je namreč s svojim življenjem, vpetim med svetlobo in temo, med trpljenjem in blaženostjo, med srečo in nesrečo, izjemna prilika, da se spomnimo kulture kot središčnega dela naše duševnosti in srca, v katerem hrepenimo po lepšem svetu in v katerem nemara še živijo naše sanje o blagodejni harmoniji, ki naj preveva vse ljudi in z njimi našo notranjost. Sanje o takšni harmoniji, ki bo storila, da "koder sonce hodi", se pravi povsod, "prepir iz sveta bo pregnan" in ne bo več nerazumevanja, stisk, nestrpnosti, krivic in potrebe po njihovi poravnavi, človek ne bo več dvigoval roke nad drugega človeka, država nad drugo državo, narod nad drug narod in civilizacija nad drugo civilizacijo. In če zares prisluhnemo temu pesnikovemu sporočilu, se zavemo, da je brez stremeljenja po ureničtvi njegovih sanj vse ostalo dosti preslabotno, da bi odstranilo resne tegobe našega časa, ki niso manjše od tistih preteklih in jih kaj lahko v svojo škodo podcenjujemo. Dovolj se je spomniti uničevalnih nesorazumov oziroma vojn, revščine in lakote, nesprejemanja tujcev ter razkrajevalne logike tiste globalizacije, ki povečuje naše osebne stiske in poraja izbruh nasilja celo znotraj najbližjih, se pravi znotraj lastne družine,

da ne govorimo o tesnobah človeka kot posameznika, o zahrbtnih depresijah in mračnem obupu, kar je Prešeren tako bridko izkusil. Zato hrepenenje po dobrem, po boljšem, pa še boljšem, zato hrepenenje po svetlem in svetlobi, po srečnem izteku in smislu, po lepoti in dobroti, ki naj slednjič prevladata, kakor je bilo nekoč obljubljeno. Da se bomo izvili iz klesč materialnih dobrin in ugodja, ki ne zagotavljajo trajnega olajšanja, zahtevamo vedno več ter nas spreminjajo v vse bolj osamljena bitja in nas pehajo v boj z drugim človekom, dokler nam ne pričnejo prišepetavati, naj tega drugega človeka tako ali drugače odrinemo in nemara celo izločimo. V vsem tem je tema in je zlo, ki se končno obrne zoper nas same, v vsem tem je zgrešena smer, iz katere nas lahko reši le kultura srca, iz katere nas lahko rešita le hrepenenje in neomahljiva želja po srečnem in dobrem. Po dobrem.

In zares dobro je le dobro za drugega, ne zame, ampak za drugega. Le dobro za drugega, za drugega posameznika, za drug narod, za drugo državo, drugo civilizacijo vse rešuje in nič ne odvzema. Le dobro, seveda iskreno dobro za drugega, nas odmakne od želje po nadvladovanju, podrejanju, gospodovanju, posedovanju, le dobro za drugega lahko prinese trajni notranji mir vsakomur od nas in s tem vsem ljudem in celemu svetu. Dobro za drugega je kultura najzlahtnejše stopnje, so sanje, brez katerih je naše srce mrzlo in mrtvo.

Janez Povše

Z nedavnega Deželnega sveta SSO

Za boljše sodelovanje in skupno predstavništvo!

V sredo, 28. t. m., je bilo v dvorani devinskih pevskih zborov zasedanje deželnega sveta Slovenskih organizacij, ki mu predseduje prof. Lojzka Bratuž, ki je bila potrjena tudi za prihodnja tri leta. Zasedanje sveta je bila priložnost, na kateri je predsednik SSO dr. Drago Štoka orisal lanskoletno delovanje in se dotaknil perečih problemov znotraj naše narodne skupnosti v Italiji. Izrazil je zaskrbljenost zaradi krčenja finančnih sredstev naši narodni skupnosti, kot je prisotnim tudi povedal, da se je sam na Deželni pozanimal, kako je s tem, in dobil v odgovor sicer neuradne, a dobre vesti, saj namreč na deželni ravni za zdaj ne nameravajo krciti sredstev naši manjšini. Predsednik SSO Drago Štoka je v uvodu svojega poročila za delo v letu 2008 dejal, da je bilo tudi prejšnje leto za člane Izvršnega odbora natrpano z delom. Delo je bilo zelo raznoliko, pri katerem je bilo potrebno obravnava dogodka doma in izven zamejskega konteksta. S problemi,

tična načela ter črpajo iz krščanskega etosa. Te vrednote in načela osmišljajo delovanje SSO več kot trideset let, od ustanovitve 16. decembra 1976. Svet slovenskih organizacij si je v letu 2008 močno prizadeval, da čim boljše sodeluje z ostalimi subjekti, ki delujejo znotraj slovenske narodne skupnosti v Italiji. Pri tem delovanju sta bila osnovni cilj dobrobit in razvoj manjšinskega družbenega sistema, ki je temeljna osnova ohranitve narodne skupnosti. Posebno pri tem izstopa potreba, da si je SSO prevzel nalogo, da vzdržuje stike z italijanskim parlamentom in vlado. To je bilo opravljeno s skupnimi nastopi s Slovensko kulturno-gospodarsko zvezo oz. njenim predsednikom. Ta naloga sicer ni izrecno namenjena krovni organizaciji. Situacija se je izboljšala po volitvah, ko imamo spet slovenskega predstavnika v italijanskem parlamentu. Žal mora senatorka Tamara Blažina nastopiti znotraj opozicije, kar seveda otežuje njeno delo. Prizadevanja so se tikala

ti z dejstvom, da se je sedanja deželna uprava odločila ohraniti dosedanje raven finančne dotacije, namenjene slovenski narodni skupnosti. Pri tem je treba tudi omeniti podpis odloka deželnega predsednika Renza Tonda, ki določuje izvajanje člena št. 10 državnega zakona 38/01. Poteza je sicer dobra, obstaja pa še veliko neizpoljenih vrzeli, ki jih bo potrebno izpolniti, predvsem preko paritetnega odbora.

Sodelovanje s SKGZ je bilo plodno in uspešno, kar dokazuje, da je to primerna formula, s katero je potrebno skupno nastopiti in se medsebojno usklajevati. Podobno je tudi, kar se tiče odnosa z edino zbirno slovensko stranko Slovensko skupnostjo, s katero potekajo redna soočenja in usklajevanja glede glavnih tematik, ki se tičejo Slovencev v Italiji. Pri tem pa je dr. Štoka dejal, da ne razume zadnjih številnih pism in razmišljanj v Primorskem dnevniku, v katerih se načrtno napada SSO in zahteva združitve nekaterih organizacij in ustanov, kot se tudi piše, da naj bi imela SKGZ "nekako v zakupu" dnevnik, kar pa ne bi smelo biti res, če se ve, kdo vse je pomagal zamejski dnevnik reševati, ko se je znašel v težavah.

"Kdorkoli danes želi uničiti dobro sodelovanje med krovni organizacijama, želi naši narodni skupnosti skopati grob in bo nosil posledice za to svoje delo!" je zatrdil dr. Štoka, ki je tudi povedal, da nikogar ne smemo siliti v združevanje, če sam tega noče. Dr. Štoka se je tudi zavzel za čimprejšnjo vrnitev k skupnemu predstavništvu. Razveseljivo je dejstvo, tako je povedal dr. Štoka, da je aprila edina slovenska stranka nastopila na deželnih volitvah s svojim lastnim simbolom in dosegla lep volilni uspeh, ki je bil kronan z izvolitvijo Igorja Gabrovca v deželni svet.

Tako s SKGZ kot tudi s SSK SSO sodeluje pri vzdrževanju odnosov z

Republiko Slovenijo, kjer skupaj nastopajo v Svetu za Slovence v zamejstvu in po svetu, ki deluje v sklopu vlade.

SSO je v letu 2008 nadaljeval reorganizacijo notranje strukture, pri kateri se je ovrednotila vloga uslužbencev in treh pokrajinskih sedežev v Trstu, Gorici in Čedadu. Delo je bilo potrebno usklajevanja zato, da bi uradi poslovali učinkoviteje in bi bili v še večjo oporo članicam krovne organizacije. Članice se namreč obračajo

niko, tudi aktivno vključen v Slovensko manjšinsko koordinacijo - SLOMAK, ki združuje predstavnike slovenskih manjšin, ki živijo v zamejstvu oz. v Italiji, Avstriji, Madžarski in Hrvaški. Prav o SLOMAK-u pa je dr. Štoka povedal, da se bo SSO zavzel, da pride do zamenjave njegovega predsednika, saj jasno v statutu piše, da se morajo predsedniki vrstiti.

Program za leto 2009

V letu 2009 bo Svet slovenskih organizacij nadaljeval s temeljno

na katerih bo tekla obravnava najbolj kočljivih problematik, ki se tičejo slovenske narodne skupnosti v Italiji, stanja njenih pravic ter njenega kulturnega, družbenega, političnega in gospodarskega razvoja. Pri tem bo SSO posebej pozornost udeležanju državnih zakonov 482/99 za jezikovne skupnosti, 38/01 za slovensko narodno skupnost ter deželne zakona 26/2007 za Slovence v FJK. Glede tega bo seveda zelo pomemben razvoj odnosa državne in deželne vlade do slovenske narodne skupnosti v Italiji. Pomembne bodo tudi evropske in občinske volitve, ki bodo potekale junija 2009.

SSO bo sledil in sodeloval s paritetnim odborom za izvajanje zakona 38/01 in pa v sestavi nove deželne komisije, ki bo nastopila na podlagi deželne zakona 26/2007 za Slovence v FJK, v katerem je SSO tudi izrecno omenjen.

SSO si bo tudi v letu 2009 prizadeval za čim boljše odnose z glavnimi institucionalnimi organi Italije in Slovenije. Pri tem bo seveda odigral izredno pomembno vlogo Svet za Slovence v zamejstvu in po svetu, ki deluje v sklopu slovenske vlade.

Svet slovenskih organizacij si bo prizadeval za nadaljevanje plodnih stikov z italijansko manjšino v Sloveniji. Pri tem bo pomembno vzdrževati stalno medsebojno obveščanje ter soočanje na področjih, kjer imata slovenska in italijanska manjšina skupne koristi. Znotraj SSO bo tudi v letu 2009 potekala reorganizacija, ki se bo tikala organizacijskih in strukturnih preureditev ter bo zadevala vse tri pokrajinske sedeže krovne organizacije.

Glede na dejstvo, da postaja evropski okvir vedno bolj pomemben in vključen v vsakdanje delovanje tako SSO kot njenih članic, bo posebna pozornost namenjena tudi temu. SSO si bo pri tem prizadeval, da preko informacij ter z drugimi pobudami približa evropski kontekst lastnim članicam. Pri tem bo največ možnosti namenjen mladim in področju mladinskega udejstvovanja v sklopu slovenske narodne skupnosti v Italiji.



Foto JMP



Foto JMP

ki so se sproti pojavljali, se je bilo potrebno soočiti in najti ustrezno rešitev za uveljavitev skupnih interesov in pravic slovenske narodne skupnosti v Italiji.

Program in smernice delovanja SSO so udeleževali načela, ki so zapisana v statutu krovne organizacije. Izvršnemu odboru je bil statut stalno prisoten, kot so bila stalno prisotna prizadevanja, da je v delovanju SSO poudarek na vrednotah, ki zadevajo nas vse kot pripadnike narodne skupnosti v Italiji, ki se naslanjajo na demokra-

cele palete problematik, ki gredo od šolstva do udeležanja zakona 38/01 za zaščito slovenske narodne skupnosti v Italiji in ureditve primerne finančne podpore, ki je bila zamrznjena celih petnajst let. Glede tega se pojavljajo še dodatne hude težave, ker je italijanska vlada odobrila proračun, ki finančna sredstva, namenjena slovenski narodni skupnosti, hudo krči. Kljub vsestranskim obljubam raznih vladnih predstavnikov se do sedaj to ni spremenilo na bolje. Veseli pa moramo bi-

tizanom, je kmalu izginil v Švico in se nato vrnil tik pred koncem vojne. Dne 20. maja 1945 ga je OZNA odvedla. Avtorica je še povedala, kako je vse življenje hoteli izvedeti resnico o svojem očetu in kako je po osamosvojitvi Slovenije, ko so se odprli arhivi OZNE, iz ohranjenih zaslišanj razbrala, da je bil obtožen sodelovanja z



britanskimi tajnimi službami in prav zaradi tega likvidiran, ne pa zaradi prej omenjene spomenice in očitkov izdajstva ostalih ob-

tožencev na drugem tržaškem procesu.

Lida Turk je kot dolgoletna raziskovalka protifašističnega gibanja in usod udeležencev drugega tržaškega procesa povedala, da se ji je zlasti ob prebiranju Ščukovih pism ženi razgrnila nova podoba o Zorku. Ugotavljala je, da je bil to človek izrednih organizacijskih

saj je zaradi svojega poklica precej potoval. Marija Cenda, ki je iz italijanščine prevedla izbor Zorkovih pism ženi iz zapora, pa je izpostavila Ščukovo izredno osebnost, ki je očitno v zaporu veliko prestal, bil je vsaj trikrat tako mučen, da se je onesvestil, ženi pa vedno pomirjujoče in optimistično pisal, da se bo stvar pozitivno razpletla.

Srečanje o Zorku Ščuki v Ljubljani sta izredno kakovostno dopolnila Milica Kacin Wohinz in sam muzejski ravnatelj Jože Dežman. Kacinova je izpostavila dragocenost tega dela, ki dopolnjuje dosedanje podatke o Ščuki in njegovih sotrpkih, obenem pa dokazuje, kako zelo je bilo živo protiitalijansko čutenje in kako so se razne akcije izvajale tudi mimo Borbe ali TIGR-a. Med drugim je omenila slovenske fante, ki so služili v italijanski vojski in ki so izvedli več vohunskih akcij v korist stare Jugoslavije oziroma smemo domnevati, da tudi nekatere sabotaže in verjetno celo atentata na smodnišnici v Severni Italiji.

Dežman pa je izpostavil dodano vrednost knjige o Zorku Ščuki. Poudaril je, da se je avtorica z velikim pogumom lotila iskanja resnice o svojem očetu in s tem opravila predvsem zase, a tudi za ostalo družbo dragoceno dejanje razčiščenja s preteklostjo in preraščanja odprtih, nerešenih osebnih in družbenih travm. To dejanje spominske higijene pa je edino pravilni pristop, če naj se neobremenjeno zazremo v prihodnost.

LJUBLJANA Muzej novejšje zgodovine Predstavitev knjige o Zorku Ščuki

Cekinov grad, Muzej novejšje zgodovine Slovenije z Viteško dvorano v njem, ki s svojo izredno akustiko in skladnostjo pomaga, da se človek v njej počuti domače in se lahko zbere, je bil v torek, 27. januarja, prizorišče globoko doživetje predstavitev knjige *Moj oče Zorko*, ki jo je napisala njegova hči Marija Ščuka Kerže. Knjiga je v zbirki Naše korenine izšla v redni zbirki GMD za leto. Direktor muzeja Jože Dežman je uvodoma pozdravil sodelujoče in zbrano občinstvo ter besedo predal časnikarju Ivu Jevnikarju, ki je ugotavljala, da je to tretja knjiga, ki je izšla v zadnjih časih, ki so jo napisale hčerke o svojih očetih (poleg Keržetove sta to še Majda Sfiligoy in Lučka Kralj Jerman) in ki prinašajo pomembne novice za boljše razumevanje naše polpretekle zgodovine in osebnosti, o katerih govorijo.

Avtorica je nato sintetično spregovorila o očetu Zorku, ki je bil pomemben narodni delavec v času fašizma, zlasti odgovoren za povezovanje tržaške mladine. Med pripravami na 2. tržaški proces je bil aretiran in zaprt. Keržetova je povedala, da je iz zbrane dokumentacije in zlasti analize integralne t. i. spomenice, ki jo je oče podpisal med zasliševanjem in ki jo hranijo v rimskih arhivih, ugotovila, da je res v dolgi izpovedi priznal in povedal marsikaj, kar so mu sojetniki zamerili, a da je s tem preusmeril pozornost preiskovalcev na manj obremenjujoče ilegalne akcije. Med samo obravnavo pa je vse izpovedi preklical, češ da jih je bil obsojen na smrt, zadnji trenutek pa pomiloščen, kaznen so mu spremenili v dosmrtno ječo. Po padcu fašizma se je vrnil v Trst, ker ga niso hoteli sprejeti k par-

spodobnosti, ki je povezoval tržaško mladino in za vodstvo opravljal pomembne vezne opravke tudi v notranjosti Italije,

Tajnik Goriške Mohorjeve družbe Tavčar je pred razpravo na kratko predstavil pomen zbirke, v kateri je knjiga o Zorku Ščuki tudi izšla.